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принципів; формування толерантного ставлення до інших народів, культур і традицій; утвердження гуманістичної 

моральності як базової основи громадянського суспільства; культивування кращих рис української ментальності - 

працелюбності, свободи, справедливості, доброти, чесності, бережного ставлення до природи; формування 

мовленнєвої культури; спонукання зростаючої особистості до активної протидії українофобству, аморальності, 

сепаратизму, шовінізму, фашизму [3]. 

Патріотичне виховання спирається на загальнопедагогічні принципи виховання, такі як дитиноцентризм, 

природовідповідність, культуровідповідність, гуманізм, врахування вікових та індивідуальних особливостей. 

Водночас патріотичне виховання має власні принципи, що відображають його специфіку. Серед них: принцип 

національної спрямованості, принцип самоактивності й саморегуляції, принцип полікультурності, принцип 

соціальної відповідності, принцип історичної і соціальної пам’яті, принцип міжпоколінної наступності.  

Національно-патріотичне виховання має стати консолідуючим напрямом виховання, яке розглядається як 

комплексна системна і цілеспрямована діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, освітніх 

закладів, інших соціальних інститутів щодо формування у молодого покоління високої патріотичної свідомості, 

почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про благо свого народу, готовності до виконання громадянського і 

конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, сприяння 

становленню її як правової, демократичної, соціальної держави. Найважливішим пріоритетом національно-

патріотичного виховання є формування ціннісного ставлення особистості до українського народу, Батьківщини, 

держави, нації. 
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Забезпечення неперервності здобуття людиною освіти є можливим за умови реалізації принципів 

перспективності і наступності між суміжними ланками освіти, зокрема дошкільною і початковою. З переходом 

загальної середньої освіти на нові терміни, структуру та зміст навчання актуалізується питання пошуку шляхів 

забезпечення цілісного розвитку особистості на різних рівнях освіти. 

Тенденції розвитку дошкільної та початкової освіти в умовах реформування загальної середньої освіти на 

засадах Концепції Нової української школи мають багато спільного. Зокрема, гуманізм як норма поваги до 

особистості, доброзичливе, бережливе ставлення до дитини без насилля; визнання самоцінності кожного вікового 

періоду та орієнтація на вікові особливості; урахування індивідуальних інтересів, здібностей, темпу розвитку 

дитини; опора на досягнення попереднього етапу розвитку;створення сприятливих умов для формування і розвитку 

у дитини пізнавальних, психічних процесів, належної спрямованості на активність у соціумі, конструктивних 

мотивів поведінки, самосвідомості, позитивної самооцінки, самоповаги та шанобливого ставлення до тих, хто її 

оточує; забезпечення реалізації можливостей дитини тощо[5, с 209 ]. 

Провідні види діяльності дітей старшого дошкільного віку (спілкування, гра, рухова, пізнавальна, 

господарсько-побутова, художньо-естетична(ліплення, малювання, аплікація, конструювання, слухання музики, спів, 

хореографічна, театралізована) мають бути збережені і змістовно збагачені у молодшому шкільному віці. Це 

дозволить здійснити поступовий перехід до навчання як нового провідного виду діяльності у перший період 

початкової освіти. Поряд з іншими, метою цієї діяльності є розвиток різних видів активності дитини, її творча 

самореалізація, формування нових компетентностей. 

Зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, початкова школа забезпечує подальше становлення 

особистості дитини, її фізичний, інтелектуальний, соціальний розвиток; формує ціннісне ставлення до держави, 

рідного краю, української культури, здоров’я, здатність до творчого самовираження, критичного мислення та інше. 

Виникнення в кожному періоді розвитку дитини нової провідної діяльності (навчальної) не означає зникнення тієї, 

яка була провідною на попередньому етапі. 

Обізнаність учителів початкових класів із програмами, методами, прийомами розвитку, виховання і навчання 

старших дошкільників у закладі дошкільної освіти та ознайомлення вихователів старших груп з освітніми 

програмами, технологіями навчання, що використовуються у першому класі початкової школи, забезпечить умови 

для уникнення ситуацій форсування або штучного сповільнення природного темпу розвитку дітей. Змістовий і 
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технологічний аспекти здійснення освітнього процесу в закладах дошкільної освіти і початковій школі мають бути 

узгодженими з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей  

Елементи навчальної діяльності (учбові інтереси і учбові дії), що формуються у дитини старшого дошкільного 

віку під час спеціально організованої дорослим навчально-пізнавальної діяльності (заняття), а також уході будь-яких 

специфічних для даної вікової групи видах дитячої діяльності у закладах дошкільної освіти, забезпечують 

успішність оволодіння новими компетентностями. Шкільне навчання, у свою чергу, має забезпечити взаємозв’язок, 

розширення, поглиблення й удосконалення попередньо отриманих 6 (7)- річними дітьми знань, умінь і навичок, 

сформованих ціннісних ставлень, існуючого досвіду. 

Одну з ключових позицій у забезпеченні наступності і перспективності в освітньому процесі посідає зв’язок 

змісту дошкільної і початкової освіти. Він полягає у поступовості й послідовності реалізації чинних програм 

розвитку, навчання і виховання дітей дошкільного віку та освітньої програми для 1 класу початкової школи. 

Обов’язкове врахування того рівня розвитку дитини, з яким вона прийшла до першого класу школи, сприятиме 

органічному, природному збагаченню особистісного розвитку, започаткованому в дошкільному періоді життя, та 

створить умови для успішного подальшого зростання і переходу дитини з першого рівня освіти до наступного. 

Відповідно до основних ідей концепції Нової української школи [2, с. 11] та положень Державного стандарту 

початкової освіти [1, с. 3] з метою забезпечення наступності змісту та уникнення його дублювання в освітніх 

програмах дошкільної і початкової освіти рекомендується посилити розвивальну і виховну складові освітнього 

процесу, надати пріоритет соціалізації, моральному вихованню, формуванню мотивів пізнавальної діяльності тощо. 

Зміст освітньої роботи з дітьми старшого дошкільного віку реалізується за чинними комплексними програмами 

розвитку, навчання, виховання, що рекомендовані Міністерством освіти і науки України та орієнтують вихователів 

на формування особистості дитини, розвиток її творчої спрямованості, розкриття потенційних можливостей. 

Однією з таких програм є освітня програма «Впевнений старт» (нова редакція), розроблена на виконання 

Плану пріоритетних дій Уряду в 2017 році. Головні напрями програмних завдань з урахуванням вимог сьогодення 

передбачають: 

 збалансування напрямів розвитку особистості дитини для збереження її цілісності; 

 створення фундаменту успішності дитини через її діяльнісну самореалізацію в умовах нової соціальної ситуації 

розвитку; 

 забезпечення сучасної та зручної системи методичного сервісу для педагогів і батьків  

Матеріали програми окреслюють оптимальний комплекс розвивальних,виховних, навчальних функцій і 

змістових напрямів організації життєдіяльності в межах вікової компетентності дітей старшого дошкільного віку. 

Реалізація вимог освітньої програми «Впевнений старт» передбачає застосування вихователями закладу дошкільної 

освіти діяльнісного підходу,врахування специфічних видів дитячої діяльності (ігрова, комунікативна,образотворча 

та ін.), забезпечує формування психологічної зрілості, життєвих компетентностей і готовності до систематичного 

навчання в Новій українській школі старшого дошкільника [3, с.5]. 

Дієвим засобом забезпечення наступності і перспективності дошкільної і початкової освіти може стати 

реалізація діяльнісного підходу через введення в освітній процес різних видів дитячої діяльності творчого характеру 

(ігор,технічного і художнього моделювання тощо); насичення освітнього простору практико-орієнтованими 

ситуаціями, наближеними до реального життя. Такі ситуації, що відповідають потребам дітей у практичних діях, 

сприятимуть максимальній активізації пізнавальних інтересів і формуванню почуття відповідальності за найближче 

оточення. Діапазон дидактичних методів і прийомів варто розширювати розвивальними іграми і вправами, 

логічними задачами,проблемними питаннями, ігровими технологіями, що активізують у дітей мислення і уяву. 

Потрібно організовувати систематичні спостереження,пошуково-дослідну діяльність, використовуючи розвивальне 

середовище групи/класу. 

В освітньому процесі як дошкільного закладу, так і початкової школи провідним має стати спілкування 

дорослого з дітьми у формі діалогу. Педагогам закладів дошкільної освіти слід активізувати мислення дітей, сприяти 

свідомому сприйманню і засвоєнню ними знайомого і нового матеріалу, заохочувати до постановки питань, 

висування припущень, пошуку самостійних рішень, перевірки їх правильності та інше. 

Методична робота щодо забезпечення наступності дошкільної і початкової освіти у закладах дошкільної та 

початкової освіти (або відповідних структурних підрозділів закладу освіти) має здійснюватися за інформаційно-

просвітницьким і практичним напрямами. З метою обміну досвідом вихователів закладів дошкільної освіти та 

учителів початкової школи щодо використання ігрових методів і прийомів, форм організації діяльності дітей, 

системи роботи з розвитку мовлення, формування пізнавальних процесів, соціалізації дитини тощо доцільно 

передбачати індивідуальні та інтерактивні (колективні, колективно-групові,групові) форми методичної роботи, а 

саме: взаємовідвідування вчителями та вихователями відкритих занять (інших форм організації освітньої роботи) з 

дітьми старшого дошкільного віку та уроків у початковій школі; анкетування педагогів закладів освіти з питань 

забезпечення гармонійного розвитку особистості дитини з метою вивчення потреб у підвищенні 

майстерності;підготовка і проведення спільних педагогічних рад, семінарів-практикумів,засідань «круглих столів», 

конференцій, консультацій, тематичних виставок тощо; залучення педагогів закладів дошкільної освіти і початкової 

школи до участі в спільних педагогічних проектах, розроблення методичних рекомендацій і порад; обмін 

педагогічним досвідом з різних питань щодо реалізації наступності міждошкільною та початковою ланками освіти 

тощо. 

Встановлення зв’язку та творчої співпраці між закладом дошкільної освіти і початковою школою на рівні 

заходів з дітьми – необхідна умова успішного вирішення завдань наступності. Практичний аспект співробітництва у 

цьому контексті передбачає: попереднє знайомство вчителів зі своїми майбутніми учнями;відвідування 

вихователями відкритих уроків, позакласних заходів своїх колишніх вихованців-першокласників з метою 

спостереження за їх розвитком;проведення екскурсій;організацію спільних тематичних виставок дитячих робіт, 

вернісажів,конкурсів тощо;проведення спільних заходів для дітей старшого дошкільного віку та учнів початкової 
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школи у закладах дошкільної і загальної середньої освіти(театралізованих вистав, відвідування музеїв тощо);спільну 

участь школярів і старших дошкільників у проектній діяльності [4, с.55-65]. 

Отже,  діяльність закладів освіти щодо забезпечення наступності має здійснюватися педагогічними 

колективами спільно і системно. Об’єднані зусилля педагогічних колективів закладів дошкільної і загальної 

середньої освіти та батьківської громадськості забезпечить психологічно виважений та успішний для дитини перехід 

з попереднього рівня - дошкільна освіта, на наступний - початкова освіта. 
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Сучасні виклики, що постали перед Україною, актуалізують проблему національно-патріотичного 

виховання підростаючого покоління та вимагають пошуку шляхів її вирішення. Саме тому вітчизняній системі 

освіти має бути властива випереджувальна роль у розбудові державності, національній консолідації та у вихованні 

української політичної нації. 

Це знайшло своє відображення в Указі Президента України «Про стратегію національно-патріотичного 

виховання дітей та молоді на 2016-2020 роки», де зазначається, що даному питанню впродовж усіх років 

незалежності Української держави не приділялося належної уваги. У зв’язку з чим виникло чимало проблем як на 

законодавчому рівні, так і на рівні суспільства. А відтак існує нагальна необхідність удосконалення системи 

національно-патріотичного виховання підростаючого покоління як на державному рівні, так і на рівні закладу освіти 

[4].  

Національно-патріотичне виховання особистості українця – це комплексна,  системна і цілеспрямована 

діяльність органів державної влади, сім’ї, закладів освіти, інших соціальних інститутів щодо формування у 

молодшого покоління високої патріотичної свідомості, турботи про благо свого народу, готовності до виконання 

своїх обов’язків перед державою, вірності та любові до своєї Батьківщини. Одним із найважливіших завдань 

національно-патріотичного виховання має стати формування ціннісного ставлення особистості до українського 

народу та цілої нації[4]. 

Cтановлення громадянського суспільства в Україні в політичну націю, тобто таку, яка об’єднана спільними 

цінностями та пріоритетами, можливе лише за трансформації етнічних спільнот у спільноту політичну. Тому 

актуальним видається формування української нації, де кожен член української спільноти повинен усвідомлювати 

власну причетність до утвердження нації, громадянського суспільства, відповідати перед своєю державою та 

солідарно співпрацювати з іншими громадянами на користь громади, держави, нації. Схиляємося до думки, що всі 

громадяни, незалежно від їхнього етнічного походження, релігійного та соціального статусу, становлять українську 

націю як поліетнічну спільноту, що складається із представників усіх етнічних спільнот, які проживають в Україні та 

вважають її своєю Батьківщиною, котрі ідентифікують себе як громадяни Української держави і в яких утвердилося 

українське світосприймання та світорозуміння [3].  

У вітчизняній педагогічній думці проблема національно-патріотичного виховання особистості українця 

завжди займала одне з провідних місць. Учені Б. Грінченко, М. Костомаров, П. Куліш, І. Нечуй-Левицький, 

І. Франко, Т. Шевченко, Г. Ващенко, О. Духнович,К. Ушинський та інші прогресивні представники українського 

народу під національним розуміли загальнолюдські цінності, у яких вбачали здобутки українського народу як 

вселюдську культуру [1]. 

Науковці у руслі сьогодення розглядають національно-патріотичне виховання підростаючого покоління як 

формування в особистості усвідомлення своєї причетності до історії українського народу, його традицій, культури, 

любові до своєї Батьківщини, переживання за долю та майбутнє української нації. 

Нині національно-патріотичне виховання підростаючого покоління належить до пріоритетних напрямів 

системи виховання та передбачає формування патріотизму як надцінності особистості, що виявляється в любові до 

свого народу, Батьківщини та готовності до виконання свого громадянського обов’язку із захисту національних 

інтересів Української держави[3]. 

У контексті нашого дослідження вагомими є наукові розвідки О. Вишневського, М. Красовицького, 

В. Кузя, І. Мартинюка, Ю. Руденка, Р. Сойчук, М. Стельмаховича, В. Струманського, Г. Шевченко та ін. Учені 

одностайні в тому, що цілеспрямоване й систематичне національно-патріотичне виховання зростаючої особистості 

має відбуватися на засадах культурно-історичних традицій українського народу, його базових національних 

цінностей [2]. 
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